



文圖 / 陳運造

## 新品種花卉（五）紫葵

從花朵外形，很容易就可認出「紫葵」，和常見的朱槿、木槿等非常相似，而它確實也同屬於錦葵科(Malvaceae)，只不同「屬」而已。

在錦葵科中，朱槿、木槿屬於木槿屬(Hibiscus)，而紫葵則屬於紫葵屬(Alyogyne)，這兩個屬最大的差別是前者的種子，腎形；而後者的種子，圓球形。

紫葵屬植物，全世界共約4—6種，全都原產於西澳和南澳地區，其中只有學名叫Alyogyne huegeli (Endl.) Fryx. 的紫葵引進台灣，但何時？何人？引進，已難查考。1990年代，筆者在台灣省台東區農業改良場藥園裡，首先發現

■紫葵花開四季，管理簡單

又可長期欣賞，是現代人需要的「懶人花卉」呢！

它。後來（1995年）賴明洲先生編著「最新台灣園林觀賞植物名錄」時，亦收錄其中，還為它取了個中名叫「藍菊」。

由於依照有關文獻記載，紫葵只開淡紫到紫紅色花，並沒有藍色者，因此，特按英名Lilac Hibiscus(紫丁香木槿)，改稱「紫葵」，以符實際，不知大家以為可好？

紫葵是高約1—2.5公尺的常綠小灌木，全株疏或密披星狀毛，因性耐乾旱，在原產地非常乾燥環境下，仍能正常發育，開出艷美花朵，故擁有另一個英文別名叫Desert Rose（荒野薔薇）。

紫葵的葉片，單一，互生，具長柄，3—8公分長，2—9公分寬，闊卵或卵圓形，3—5深裂，裂片長橢圓形，不規則疏鋸齒緣，且略呈波狀向上微捲，表面灰綠，有時微帶暗紅暈。萼狀總苞有7—12裂片，每片長約1公分，線形，綠色；花瓣五枚，約10公分長，淡紫至紫紅色，瓣基顏色更深。蒴果卵圓形，長約1公分，外被星狀毛，五室，每室有種子多數，種子圓球形。

在自然環境下，紫葵極易結實，由於種子取得容易，故通常以播種繁殖為主。成長後四季常開，管理簡單又可長期欣賞，還真是非常符合忙碌現代人需要的「懶人花卉」呢！



■紫葵是高約1—2.5公尺的常綠小灌木。

